GYAKORLO FELADATOK ELEMI STATISZTIKABOL

1. Egy TV-ben foly6 valosag show egy kozvélemény kutatd cég adatai
szerint 25%-os részesedést ért el. Ez azt jelenti, hogy orszagosan a be-
kapcsolt TV késziilékek 25%-an ezt nézték az adott idében. Tegyiik fel,
hogy egy hirdets cég meg akarja vizsgalni, hogy igaz-e ez a felmérési
adat és felmérést végez 10 véletleniil kivalasztott haztartas felhaszna-
lasaval.

a) Mi a valosziniisége, hogy egyikben sem nézik az adott show-t?

b) Mi a valosziniisége, hogy legalabb egy haztartasban nézik a show-t?
¢) Mi a valosziniisége, hogy a haztartasoknak legalabb a felében nézik
a show-t7

d) Ha csak két olyan haztartast taldlnak, amiben ezt a mtsort nézik,
kovetkezik-e ebbdl, hogy a 25%-o0s adat rossz?

2. A terhességek hossza normalis eloszlast kovet 268 napos atlaggal és 15
napos szorassal. A normalis eloszlas egy klasszikus alkalmazasat inspi-
ralta az a levél, amelyben egy tengerész felesége 309 nappal a férje egy
rovid hazalatogatasa utan adott életet gyermekének. Mindezek ismere-
tében, hatarozzuk meg, mi annak a valoszintisége, hogy egy terhesség
309 vagy annal t&bb napig tart?

3. Vizsgaljuk meg, hogy az alabbi szamok egy normaélis eloszlasbol szar-
mazhatnak-e!
a) -0.5, 1.9, 4.2, 7.4 és 13.1
b) -1.2, 2.1, 4.8, 15.7 és 62.2
Készits mindkét esetben normél kvantilis plotot! Szerinted egy 5 elemt
minta alapjan biztosan ki lehet-e jelenteni, hogy a populécié milyen
eloszlasu?

4. Egy kérhazban egy évben sziiletett 144 gyermek. Silyuk atlaga 3420
g, szorasa pedig 495 g. Adjunk pontbecslést és 99%-os konfidenciain-
tervallum becslést az orszagban sziiletett gyermekek atlagos silyara!

5. Felmérést kivanunk késziteni a Linux hasznalok ardnyarol az egyetemis-
tak kozott. Az aranyt legfeljebb 5 %-os hibaval akarjuk meghatarozni.
Feltéve, hogy mindenki igazat mond, legalabb mennyi embert kell meg-
kérdezni ehhez, ha 90% konfidenciaszintet hasznalunk?
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. Vizsgéaljuk meg, hogy ismeretlen szoras esetén a mintaelemszdm néve-

lése hogyan befolydsolja a becslés pontossagat! Hasonlitsuk ssze a 10
és 20 elem( minta esetét!

. A vilag legkisebb emlése egy denevérféle, ami kb. akkora, mint egy

dongd. Néhany ilyen allat mért tomegét mutatjuk be grammokban:
1.51, 1.68, 1.34, 2.00, 1.60, 2.15, 1.66, 1.80, 2.18, 1.33

A 95%-o0s konfidencia szintet hasznalva adjunk pontbecslést és inter-
vallumbecslést az allatok tomegének szorasaral

. Az Oreg Hiiséges (Old Faithful) gejzir kitoréseit vizsgalva a kovetkezd

adatokat kaptak a kitorés hosszara és idétartamara:

idstartam (s) | 240 120 178 234 235 269
magassag (m) | 43 33 38 37 43 37

(a) Van-e linearis kapcsolat a két mennyiség kozott 0.05-6s illetve 0.01-
es szignifikanciaszinten?

(b) A kitorések magassaganak variancidjat hany szazalékban hata-
rozza meg a kitorés idGtartama?

Lasd be a linearis korrelacios egyiitthatora vonatkozo —1 < r < +1
egyenlGtlenséget!

Megmértiik néhany kivagott fa keriiletét és meghataroztuk életkoréat.
Vizsgald meg a korrelaciojukat, illetve illessz regressziés egyenest az
adatokra!

keriilet (cm) | 280 131 139 245 207 182
cletkor (¢v) | 189 41 52 161 93 68

Az aldbbi adatokra vizsgald meg x és y kapcsolatat! Szamitsd ki a line-
aris korrelacios egyiitthatot és vizsgald meg, hogy latszik-e szignifikans
lineéris kapcsolat a valtozok kozott? Készits szordasdiagramot. Milyen
kapcsolatot latsz a két valtozo kozott? Készitsd el a reziduumok di-
agramjat is. Van-e benne barmilyen szabélyossag? Milyen kapcsolatra
utal a reziduumok diagramja a két valtozo kozott?

x|[1 2 18 38 72 91 145 176 195

y‘l 4 335 1463 5235 8304 21078 31051 38207
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Ha egy null hipotézist elutasitunk az o = 0.01-es szignifikancia-szinten,
akkor el kell-e utasitanunk a 0.05-6s szignifikancia-szinten is? Miért
igen, miért nem? Es ha nem tudjuk elutasitani 0.01-es szignifikancia
szinten, akkor mit tudunk mondani 0.05-6s szignifikancia szinten?

31 véletlenszertien kivalasztott férfi karmester atlagéletkora 74.3 év,
ellentétben a férfi lakossagra varhato 70.5 évvel. Az emlitett karmes-
terek élethosszanak szorasa 8.2 év. Egy a = 0.01 szignifikancia-szintd
vizsgalatot végezve teszteljiik azt a feltételezést, hogy a karmesterek
atlagosan tényleg hosszabb ideig élnek mint 70.5 év!

Egy feladatsorra az abc szerinti els§ 25 hallgatobol 15-nek sikeriilt el-
érnie a kaphato pontok felét. Ez alapjan vizsgaljuk meg azt a feltevést,
hogy az Osszes hallgatonak legalabb 80%-a érte el ezt a ponthatéart!
Mi lesz a null és az alternativ hipotézis, és el tudjuk-e vetni a null
hipotézist az o = 0.05-6s szignifikancia szinten? Mi a konklazi6?

Probald meg megbecsiilni magadban 10 masodperc hosszat egymas
utén tizszer! Minden mérésnél stopperrel ellenérizd, mennyire voltal
pontos! Adj 99%-os konfidencia-szinten intervallum-becslést az atlagra
és a szorasra! Ezutan ismételd meg Gjra a tiz mérést, és ezuttal is adj
99%-os konfidencia-szinten intervallum-becslést az atlagra és a szorasra
is! (Tételezziik fel, hogy az adatok normalis eloszlast mutatnak!) A mé-
sodik 10 mérés adatait felhasznalva végezz kétoldala tesztet a P-érték
modszerrel arra a null hipotézisre, miszerint bels§ 6rad 10 masodper-
ces méréseinek populécid-atlaga valoban 10 mésodperc! Az els§ és a
mésodik 10 mérés adatait dsszevetve pontosodott az idGérzéked?

Az alabbi tédblazat almak atmérgjét és tomegét tartalmazza:

dtmér6(mm) | 91 74 80 103 94 62 85
tomeg (g) | 235 142 170 339 282 80 200

Milyen 6sszefiiggést varunk a két mennyiség kozott? Miért?
Van-e linearis kapcsolat a két mennyiség kdzott?
Milyen transzforméciéval tudjuk ellendrizni a vart osszefiiggést? Mit

tapasztalunk, ha ennek a kapcsolatnak az erGsségét megvizsgaljuk?

Kiilénb6z6 autotipusok tomegét és fogyasztasat tartalmazza az alabbi
tablazat:



témeg (kg) | 1443 1568 1465 1811 1109 1136 1040
fogyasztas (1/100 km) | 87 81 87 98 64 69 64

(a) Vizsgaljuk meg, hogy van-e linearis korrelacié az autod tomege és
fogyasztésa kozott?

(b) Adjuk meg egy 1700 kg-os auto fogyasztasanak 95 %-os becslési
intervallumat.



